

留在尘世的最后一句话

胡蝶主演的第二部有声片是由郑正秋编导的历史题材影片《自由之花》。该片描写袁世凯称帝后,蔡锷设法逃出京城到云南起义反袁的故事。胡蝶在片中饰小凤仙一角。影片开拍于1931年夏,其时日本帝国主义侵略野心已显露,影片揭露袁世凯与日本相勾结,寓有一定的现实意义,胡蝶也说是她从影以来较有现实意义的一部电影。该片需要去北平拍摄外景,胡蝶童年时代曾在北平读过两年多小学,得知此番可旧地重游,让她喜出望外。张石川带领外景队出发那天,胡蝶的父母及众多同事都到上海火车站来送行。火车到达天津,大家看到大批从东北撤下来的车队,以致火车无法前进,这才知道东北发生了“九一八事变”,沈阳已陷落。火车重新启动继续北上,大家心情都非常沉重。只是胡蝶无论如何也不会想到,因了沈阳失守,竟由此引发了一桩使她一度声誉大跌,让她困扰不已的公案。这起轩然大波是由广西大学校长马君武发表在1931年11月20日上海《时事新报》上题为《马君武感时近作》两首诗掀起的。全诗如下:

哀沈阳二首

(仿李义山北齐体)

赵四风流朱五狂,翩翩蝴蝶最当行。
温柔乡是英雄冢,哪管东师入沈阳。

告急军书夜半来,开场弦管又相催。
沈阳已陷休回顾,更抱佳人舞几回。

如今这桩公案虽早已了,但当年着实让胡蝶背上不堪的骂名。据说这是当年日本通讯社为中伤张学良,以引起国人对他的愤慨、转移目标而造的谣。马君武出于义愤,一时未能将事情核实清楚,因此误信“九一八事变”发生当晚,身为陆海军副司令,兼东北边防司令长官,正驻节北平的张学良,全然不顾祖国山河破碎,竟接着电影明星胡蝶跳舞尽欢,并作诗钗钿。这就把胡蝶扯进了事端。前者被视为“不爱江山爱美人”,胡蝶则被认定是红颜祸水。不难想象,在这样的历史背景下,如此行为,岂能不遭国人痛斥。然而事实是,胡蝶一行是在事变发生后才到达北平,在北平时因有三部影片同时开拍,时间极紧,难有空

胡蝶的前尘影事(2)

◆ 陆其国

闲,大的应酬也必须集体行动。所以回到上海以后,“明星”公司专门在1931年11月21日的《申报》上,以胡蝶本人的名义刊登一则辟谣启事。导演张石川及演员洪深、郑正秋、夏佩珍、龚稼农等人,也在报纸上为胡蝶作证。事实上胡蝶此生别和张学良跳舞,两人连面都没有见过。1964年6月,胡蝶曾赴台出席第11届亚洲影展,当时有记者问她,要不要见张学良,如想见,他们可以联系安排。胡蝶说,“专诚拜访就不必了,既未相识就不必相识了。”说罢她又苦笑着补充道,“过去那段冤案好不容易弄清楚。现在相识,岂不是又给骚人墨客以题目吗?”她相信清者自清,浊者自浊,一切自会水落石出,雨过天晴。

在北平“被见”张学良令胡蝶大为不快,回到上海后第二年,在“明星”公司安排下,见到正偕夫人周游世界的喜剧表演艺术家卓别林,却给了胡蝶一个惊喜。卓别林谈了自己的从艺经历和演艺经验,胡蝶听罢,感到受益匪浅。那天胡蝶和卓别林夫妇一起度过了一个愉快的下午。接下来等待胡蝶的一大喜事,就是前文曾提起的,1935年2月随中国电影代表团出席在莫斯科举行的国际电影展览会。当时我国遴选了《姊妹花》《渔光曲》《桃李劫》等8部影片,由制片、编剧、导演、摄影、翻译、演员代表共7人与会,唯一的演员代表就是举办方指名道姓邀请出席的胡蝶。这是时年27岁的胡蝶第一次出国,也是1922年中国自有电影以来,代表团第一次担负“文化交流”的使命走出国门。同船出访的还有受到苏联政府邀请去演出的梅兰芳及其剧团,胡蝶也因此与梅兰芳先生建立了友谊。此次影展会上我国参展影片《渔光曲》获得“荣誉奖”,这也是我国第一部获得国际荣誉的影片。参展会结束后,中国代表团一行又访问了德、法、意、瑞士等欧洲各国,在考察这些国家电影情况的同时,推介中国电影,不仅使西方观众了解到中国已进入有声影片时代,而且还拍出了荣获国际奖的好影片。

应该了解一下胡蝶的感情世界了。林雪

怀曾是胡蝶婚约上的“丈夫”,她真正的丈夫是潘有声。胡蝶是在与阮玲玉、堂妹胡珊等人参加一次私人舞会时与在礼和洋行工作的潘有声相识的。不久胡珊带潘有声到胡蝶家玩,两人由互相钦慕而生情愫。胡蝶曾这样评价潘有声:“他是个干事业的人,做事情扎扎实实,待人诚恳,讲信用,肯动脑筋,肯钻研。”潘有声后来任德兴洋行总经理。因彼此都忙于事业,直到相恋6年后的1935年11月23日,两人才在上海九江路圣一堂举行了中西合璧式婚礼。婚后两人互相尊重,彼此恩爱。胡蝶甚至一度打算“激流勇退”,只是被张石川等人一再挽留,才没息影,但她拍片就很少。之后他们移居香港,胡蝶拍片就更少了。

胡蝶在香港期间,先是发生“七七事变”,接着上海发生“八一三事变”,中国进入全民抗战。胡蝶和中国许多进步文化人士一样,在港心系抗战,再无心拍片。她的这一心志,在太平洋战争爆发,香港沦陷的危情下,保住气节,不为日本帝国主义出演电影,表达得可谓痛快淋漓。日军当时在被占香港派出一些“中国通”,对知名人士采取怀柔政策,想让后者配合他们宣传所谓的“大东亚圣战”、“大东亚共荣圈”。日军报道部艺能班的“中国通”和久田幸助,就多次找上胡蝶,要求胡蝶与日本电影公司合作,到日本拍摄影片《胡蝶游东京》,并声明是风景片,并不涉及政治。当时梅兰芳为抗日蓄须明志,一时传为佳话,胡蝶当然不能让自己成为侵略者的幌子。于是她推说自己有孕在身,不便拍片,等分娩后再说。这时她和丈夫已在作逃离香港的准备了。一天清晨,胡蝶一家在游击队帮助下,作走亲戚状,机智地躲过日军的监视,逃离了香港,一路历经艰辛由广东韶关到广西桂林,最后到达重庆。直到抗战胜利,全家才终于回到上海。有意思的是,战后在日本,胡蝶意外见到和久田幸助,后者告诉她,当年胡蝶全家逃离香港的当天中午,他发觉后连忙向日军总部报告,还因此受到上司指责。

抗战胜利后,上海局势仍在动荡,潘有声觉得他的事业在香港有更好的发展空间,所以不久他们一家重返香港。潘有声到港后即着手筹办兴华洋行。此时胡蝶虽也拍了几部影片,但协助丈夫经营已成为她的主要工作。众所周知,有“杀人魔王”之称的“军统”特务头子戴笠一直觊觎胡蝶的美貌,为了霸占胡蝶,曾想拆散她的家庭,只是因他乘坐的飞机失事命丧黄泉而未果。戴笠不知,胡蝶心中的男人是丈夫潘有声而不是他。胡蝶曾经这样说过:“有声是个爱护家庭的人,对我,对子女,克尽为夫、为父的职责”,“我和有声感情融洽,从未曾因为任何小事起过口角……”

不幸的是,潘有声在港期间查出患上肝癌,且是晚期,最后终告不治,逝于香港。此时胡蝶回首在抗战中逃亡的日子,在湘桂大撤退中的经历,曾觉得苦戏会演完了,会苦尽甘来的。现在面对丈夫的离世,她觉得真正“被命运之神逼到了人生的边缘,看不到曙光,只感到有声的逝去带走了我生活中的一切欢乐,一切生气”。可以佐证胡蝶这一心迹的,是她在移居加拿大后的1981年,偕儿媳回香港将潘有声骨灰移葬温哥华风景如画的科士兰公墓,同时在他的安葬处为自己购置了墓地。胡蝶愿意下辈子仍做他的妻子。

胡蝶终究是电影人,最后还是从电影中得到救赎。1950年代末,胡蝶在根据现代作家徐訏小说改编、李翰祥导演的伦理教育影片《后门》中出演女主角。片中有一句台词“爱情是无法勉强的”,颇能道尽胡蝶的心声。该片1960年在日本东京举行的第七届亚洲电影节上获得最佳影片金不奖,胡蝶荣获最佳女主角奖。不知她邂逅和久田幸助是否在此期间。

1989年4月23日,胡蝶在温哥华逝世,享年81岁。“蝴蝶(胡蝶)要走了。”这是她留在尘世的最后一句话,像电影话语,更像是她的大彻大悟。

(摘自《上海采风月刊》2015年第5期)

端午临中夏 家家粽子香

杏花楼的粽子不仅品种全,而且质量上乘,食材精选,用料十分讲究,经传统配方配制成成的馅料经精湛技艺的技师用箬叶和荷叶包制成方锥形,整个制作工艺极其复杂。每到端午节,家人围坐在一起,边慢慢地品尝着杏花楼粽子中的醇香、鲜、糯,边叙说着端午的文化和美好的回忆。

粽子精品128礼盒

大购价: 116元

品名	规格	数量	单价
裹粽粽	580克	一只	48.00元
粽菜鲜肉粽	320克	一袋	13.00元
粽菜豆沙粽	320克	一袋	12.00元
粽菜广式蛋黄粽	200克	一袋	12.50元
粽菜赤豆粽	320克	一袋	10.00元
粽菜咸肉豆豉粽	360克	一袋	14.00元
椰香糯米粽	320克	一袋	9.50元
粽子空礼盒		一个	9.00元
合计		一套	128.00元

粽子家庭分享218礼盒

大购价: 198元

品名	规格	数量	单价
裹粽粽王	750克	一只	98.00元
粽菜鲜肉粽	320克	一袋	13.00元
粽菜豆沙粽	320克	一袋	12.00元
粽菜广式蛋黄粽	200克	一袋	12.50元
粽菜赤豆粽	320克	一袋	10.00元
粽菜咸肉豆豉粽	360克	一袋	14.00元
粽菜苏式蛋黄粽	360克	一袋	9.50元
保鲜咸蛋	8个装	一袋	19.00元
粽子空礼盒		一个	22.00元
合计		一套	218.00元

订购热线: **52927777**

上海地区包邮 (每天8:00-20:00)

登录 www.xinmindagou.com 在线咨询。(远购订单请来电咨询)

不再为车内异味烦恼

车内异味 无需忍受

就算是百万级豪车,新车前三个月,往往也会有挥之不去的顽固皮革味道。换季时,空调出风口常常飘出难闻的异味。由于车内环境相对封闭,一些刺激性气味、二手烟更让车内乌烟瘴气,糟糕透了。

对于车内的这些异味问题,令很多车主头疼。而现在很多人采用的解决办法是放置柚子皮,炭包或喷洒清新剂等等。或许味道是淡了不少,但却没有从根本上解决问题。而像部分清新剂产品本身还有一些不利于身体健康的物质,长期使用势必对身体健康构成威胁。

驾驶者的心情,极为重要

车内的异味,常常会让人的心情沉重,烦躁,头晕,恶心,驾驶者心情一旦被施加影响,任何意外都有可能发生。车内空气质量的的好坏,是会直接影响到你和家人的健康。长期生活在有异味的地方,会危害人体健康,甚至会导致。沉香静心安神,不仅放松了紧张的身心,还能够让人心情舒畅。由于大购网去年的车载沉香反响良好,现推出一款品质更高价格更实惠的车载沉香。

智能车用 重香器礼盒

现仅售 **330元**

市价 780元

另加赠 **150元**

纯天然沉香熏料 10片装(使用30小时以上)

奇楠香堂

看教空气 无烟舒心

去除异味 提神醒脑

汽车常备 品质生活

平心静气 安抚烦躁

新民晚报 大购网

www.xinmindagou.com

订购电话: 021-52927777